
A céh a kézművesek, iparosok, iparszakok szerint
alakult társulat, melyhez való tartozást törvény, vagy
törvényes rendelet szabta meg. A céh-rendszer ősi
intézmény volt, a céhet érintő ügyeket, határozatokat a
céhkönyvbe jegyezték be. A céh tagjai az elöljáróság
részéről kiállított – hatósági okiratként szolgáló – ok -
levél, bizonyítvány vagy mesterlevél alapján működ-
hettek. Magyarországon az első céhek a 14-15. szá-
zadban alakultak, működésüket 1848-ban rendeletben
szabályozták, tevékenységüket 1860-ban tovább kor-
látozták, majd 1872-ben megszüntették.

A céhbeli mesterré avatás egyik feltétele a közép-
kortól kezdve a vándorlás kötelezettsége volt. Magát a
vándorlást céhszabályzatok, helytartósági rendeletek
szabályozták. A vándorlegényként eltöltött évek fon-
tos szerepet játszottak a mesterré válás folyamatában. 

Az újkorban már egy meghatározott szövegű, sze-
mélyleírást adó nyomtatott okirat, az ún. „Kundschaft”
(tanulólevél, szabadulólevél) használatát írták elő,
melyben a tanulóéveinek mestere hitelesen tanúsította
az eltöltött időt.

Mivel a „Kundschaft” csak magát az elvégzett
munkát igazolta, és csekély számú személyi adatot
tüntetett fel, a visszaéléseket elkerülendő a 19. szá-
zadtól egy, a vándorló adatait pontosabban rögzítő irat
használatát vezették be. Az 1816. július 16-i 21080-ik
Rendelés szerint Magyarországon bevezették a
„Wanderbuch”, azaz „vándorlókönyv”, vagy „ván -
dor könyv” okiratot. Ebben a hatóságok ellenőrző be -
jegyzései által megerősítve a mesterek hivatalos pe -
csétjükkel igazolták a legény vándorlásának útvona-
lát, a végzett tevékenységét, munkavállalásának idő-
tartamát és a magaviseletét. Egyaránt szigorú szabá-
lyok vonatkoztak a vándor(ló)könyv tulajdonosára és
a bejegyzőkre is: azt a mestert, aki vándorlegényt
ván dorkönyv nélkül fogadott fel, megbüntették; a
vándorlónak az okiratot minden munkakezdéskor le
kellett adni a mesternek, aki azt a szolgálat végén
köteles volt visszaadni a tulajdonosának (kivéve, ha
közben az ellen büntetőeljárás indult). A vándor-
könyv nem lehetett túl költséges (1 váltó forint), hogy
mindenki számára megfizethető legyen a kiváltása,
vagy ha elveszett vagy betelt és újat kellett váltani. A
nyomdászok csak meghatározott példányszámban
nyomtathattak vándorkönyvet.

Az 1884. XVII. tc. alapján életbe lépett új ipartör-
vény a munkavállalók részére a „munkakönyv” kivál-

tását tette kötelezővé. A hivatalos szervek (főszolgabí-
rói hivatal, iparhatóság) a munkakönyvben a munkavál-
laló személyi adatain kívül a szakképzettséget és egyéb
munkával kapcsolatos adatokat is feltüntették. Alkal -
mazásuk előtt ezzel a munkakönyvvel kellett igazolni-
uk az iparsegédeknek és gyári munkásoknak a szerző-
déskötésre való alkalmasságukat. A belépés al kal mával
a munkaadó köteles volt a lényeges adatokat (munka-
kör, személyi alapbér, kilépés ideje stb.) bejegyezni. 

1950-től a munkavállaló személye feletti ellenőr-
zéshez bevezették az egységesen kötelező munka-
könyv-rendszert, amikor is „minden munkaképes pol-
gárnak joga, kötelessége és becsületbeli ügye, hogy
képességei szerint dolgozzék” olvasható a munka-
könyv belső borítóján. A munkahelyeken előírták a
foglalkoztatási nyilvántartás vezetésének kötelezettsé-
gét. Az 1951-es Munka Törvénykönyv 131. §-a sze-
rint: „A vállalat csak olyan dolgozót alkalmazhat, aki-
nek munkakönyve van”. A munkakönyvet a munkavi-
szony fennállása alatt a vállalat őrizte, hazavinni nem
lehetett, csak a munkaviszony megszűnte után. A
nyugdíj megállapításához szükséges szolgálati idő iga-
zolásánál a munkakönyvben foglaltakat vették figye-
lembe. 1992-ig a munkakönyv fontos közirat volt,
melybe csak a jogszabályok által előírt és megengedett
adatokat volt szabad bejegyezni.

Az alábbiakban a MOGIM Zsigmondy Vilmos
Gyűjteményében fellelhető, a vízszakmát érintően az
egykori VIKUV kötelékében tevékenykedő dolgozók
vándorló-, ill. munkakönyvét mutatom be. 
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A Wanderbuchtól a munkakönyvig
CSATH BÉLA okl. bányamérnök

Az írás áttekinti a munkakönyv előzményeit, kialakulá-
sát, célját, és bemutat néhány példát az elmúlt mintegy két
évszázadból.

1. kép: Vándorlókönyv 1837-ből
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Bürgermeister Antal kétnyelvű Wanderbuchját,
azaz vándorlókönyvét (1. kép) 1837-ben Budán a Ki -
rályi Magyar Univers Könyvnyomtató Házában
nyomtatták és árulták. A könyv 2. és 3. oldalán lomb-
dísszel övezett koronás magyar nagy címer látható. A
48 lapból álló okmány tartalmazza a vándorlókönyv
birtokosának személyi adatait (név, mesterség, életidő,
vallás, magasság, haj, szakáll színe, ábrázat, különös
ismertetőjelek) és „tulajdon keze írását”. A 6 pontból
álló „Szabályokban” (2. kép) előírták a három éves
vándorlási időtartamot, a „koldulástól való tartózko-
dást” és visszatérés után a Fellebbvalóságnál való je -
lent kezést és a könyv bemutatását. A könyv hamisítá-
sának büntetését az utolsó pont foglalja össze.

A vándorlókönyvet Bürgermeister Antal 1838-ban
váltotta ki. Budán kezdett, majd 1842-ig bejárta
Nyugat-Európa nagy részét (időrendben: Bécs, Graz,
Prága, Drezda, Lipcse, Schwerin, Hamburg, Han no -
ver, Frankfurt, Strasburg, Bázel, Bonn, Genf, Párizs,
Stuttgart Augsburg, Linz városok). Mindegyik he lyen

a foglalkoztató hatóságok
hivatalos pecséttel igazol-
ták az eltöltött időt. A
tanultakat hazatérve a kút-
fúrás, ké sőbb a főváros
vízellátásának területén
kamatoztatta. 

Posch Jenő géplakatos
segéd által 1919. június 24-
én kiváltott 48 oldalból álló
munkakönyvét (3. kép) a
„Budapesti áll. fel ső ipa r -
iskola biz. és működési
biz.” állította ki. Az első
oldal jobb felső sarkában a
30 filléres illetménybélyeg
látható. (A bejegyzések

szerint Posch Jenő a Ganz és Tsa Danubius hajógyár-
ban lakatosként dolgozott 1920. II. 10 – 1922. VII. 1
között a vállalat más-más üzemegységeinél, az
„Egyezmény” szerinti bérezéssel.) A munkakönyv
végén az 1884. évi XVIII. t. cikkbe iktatott ipartör-
vény „A segédekről”, „A gyári munkásokról” és „Az
ipartestületekről” szóló fejezetek találhatók.

Jeney Gyula kútfúró segédként 1940-ben ka pott
először munkakönyvet a Budapesti Kútfúró Ipari
Hatóságtól. A 4. képen látható munkakönyve a Szikra
Nyomdában készült és 1950. VIII. 4-én állították ki a
budapesti Mélyfúró Ne mzeti Vállalatnál. A szakkép-
zettségre és iskolai végzettségre vonatkozó el ső
bejegyzés „Be mon dás alapján” történt, majd hivatalos
pecséttel igazoltan került be az okl. fúrómester és a
mély fú róipari technikus bejegyzés. A további oldala-
kon a jutalmak, elismerések, beosztások helye és idő-
pontja (a VIKUV-tól ment nyugdíjba 1986. II. 10-én).
A munkakönyv végén 10 pontban szerepelnek a mun-
kakönyvvel, a munkáltatóval és munkavállalóval kap-
csolatos előírások.

Nem mondható, hogy a munkakönyvekben minden
benne van, ami egy embert jellemez. De fontos adalé-
kot jelentenek, és mindenképpen közelebb visznek az
életpálya, a szakmai karrier és a személyes sors meg-
ítéléséhez.

IRODALOM
Epizódok egy vándorlókönyv történetéből (PTE

https://tgyoblog.wordpress.com 2014/06/16.)

A munkakönyv története (a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár:
www.fszek.hu/konyvtaraink/kozponti konyvtar 2016. III. 12.)

Radnai J.: Drégely László munkakönyve (A Mi Múzeumunk
2009. 4. sz. 25. o.)

Schwartz Lné: Adalékok „Az első hódmezővásárhelyi kút 100
éves évfordulójára” cikkhez. Bürgermeister Antal mun-
kássága. (VIZKUTATÁS 1984. 4. sz. 27-28. o.)

Céhek (Révai Nagy Lexikon 1912. IV. k. 345. o.)

Vándorkönyv (Révai Nagy Lexikon 1925. VIII. k. 779. o.)

Munkakönyv (Az Athenaeum Kézi Lexikona. 1968. 2. k. L-2
1212. o.; Révai Nagy Lexikon 1916. XIV. k. 96. o.; Révai
Új Lexikon 2004. XIV. k. 716. o.)
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2. kép: A vándorlókönyv „szabályai”

4. kép: Jeney Gyula munkakönyve

3. kép: Posch Jenő gépla-
katossegéd munkakönyve

Csath Béla vasokleveles bányamérnök, az OMBKE tiszteleti tagja, számos egyesületi és szakmai témájú cikk és
könyv szerzője. 1975 és 2009 között 34 éven át volt a VIKUV, majd a MOIM Zsigmondy Gyűjteményének gondo-
zója. Az OMBKE Történeti Bizottság tagja.
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